

翠竹的雅趣

□张彬

对于翠竹的认识源于单位花园中一片竹林。一直以为竹子是南方的特有,没有想到近年来,北方各地也广种竹子,而且长势良好,蓬勃向上,给予人们关于竹子动人情趣的联想。因为每天上下班都要与那片竹林擦肩而过,得以细心领悟其风韵和坚韧。大风时竹子被风吹弯了腰,那应该是一种避让和自我保护,当风小时或暂时无风时,竹子马上挺直了腰身,依旧蓬勃向上,那种精神好像演绎着人世间的某些人和事,让人心慰和敬佩。当下雨时,竹子又会展现另外一种情趣,竹叶抖动,叶片上滚动着闪亮的水珠,像是感激上苍的恩赐,给予它们解渴的清水,竹叶的抖动是欢迎和招手的友善,让我们领悟其中的另外一种美好和谦恭。

谦谦君子竹有节。梅兰竹菊,是气节的榜样,人需要向她们看齐。精神是田野的风,鼓吹竹的气节飞扬,旌旗一样,所谓高风亮节,便是环境对于心境的考评,竹子的成绩名列前茅。

竹子有着极强的生命力,每年的春天,它的根系有着顽强的延伸,它会在远离那片竹园十几米的地方突然萌发出众多的竹笋,一夜之

间已经成形,让人惊叹。“雨后春笋”是表达竹子生长的迅速,而在人们认知中应该加上生动和喜庆的色彩,让人想到生命的不屈、勇往直前的奔跑。但是在我们那个不大的花园里,还有桃树、杏树、石榴树,竹子的无限扩张,影响其他树木的成长,园林工人又不得不阻止它的疯长,适时给予铲除。我就吃过园林工人早春时节赠予的来自竹园的竹笋,加工后美味可口,回味无穷,让人感知到竹子的另一种迷人的回报。

竹是什么?古蜀文化里,竹、篾、箨构成了庞大的竹文化谱系。北魏杨承庆曰:“竹得风,其体天屈,如人之笑也”。在我看来,还蕴含了一层风入竹林,竹叶的裙裾发出的婆娑之声,这应该是一种清雅的诠释。

当走行在竹园的边沿,我会闻到竹子的气味,那是雨水湿润竹子之后,挥发出来的气味,极淡的芬芳里,又含有一丝涩,在若有若无的清香中,让人为之一振。半闭着眼睛站在竹林旁,竹子的清香非常细微,这让很多人无法掌控它,气味宛如叶上走水、竹上行蝉,一再挣脱嗅觉,被大地蒸发而起的土壤气味所争夺,也被人的浓重的呼吸而扰乱。但是,随后它又固执地回来了。其实无需集中注意力,闻到了,接着消失了,蓦然回首,我们又嗅到

了,这就是魂牵梦绕的翠竹之香,这就是我们竹园的情趣。

我曾观赏过南方的竹海,无数根宛如茶杯粗细的青竹,就是海中的波涛,吹来是千里莽野、峭拔云端、从未被驯服过的豪气,是与南方的俏丽、平和、安静的氛围背道而驰的,是江南风光另一种展示,是催人向上的。如果说前一种气息让人联想到可人的生活,是安逸。而后一种表现是青竹的豪迈、动感和不可一世的自大风姿,同样感人。

江西的毛竹蓄材量全国有名。井冈山毛竹分布广泛,因为高大茂密而显得深碧,它们在风中晃动,风在林间游走,竹叶的背面被风翻起来,宛如十万根枪刺,这应该是当年红军官兵井冈山的情怀再现。

春天野外散步,仰望迷离的天空,闻着似有若无的竹香,倾听流水缓缓歌唱。暖风拂拂,迎面吹来,人同自然融为一体。当投身在自然的怀抱里,叹息有限的人生,仰望无限的永恒,不能不叹羡翠竹的清淡和品位之高。我们的竹园小而又小,但是能够给予我们美好的遐思,就这够了,我们感谢和敬重给予人间美好——翠竹的种种正能量。

(作者单位: 枣庄供电公司)

□洛水

秋声响处是故乡

难得在家过夜。一家人坐在小院里,就着灯光,蘸着月华,吃饭,说话。草虫也凑过来,窃窃私语。想起王维,也是这般情境,“雨中山果落,灯下草虫鸣”。果落因秋,虫鸣因秋,生命的气息在“落”“鸣”间跌宕激扬,此起彼伏。钱穆先生听得专业,称它是“一部中国哲学史”。这过于抽象、晦涩,母亲言简意赅:立过秋了。

韩愈说:“以鸟鸣春,以雷鸣夏,以虫鸣秋,以风鸣冬。”一个“鸣”字勾勒出四时,其中,“虫鸣之秋”最富生活气息和禅意。陈毅说:“栏槛想透山海,静寂时有草虫鸣。心境更平。”草虫不只在寂静时鸣,但它只与心境平静的人共鸣。

母亲又和父亲打起“嘴仗”。母亲是刀子嘴豆腐心,父亲上工晚回一会,她都忧心忡忡;可一见面,就唇枪舌剑。我和姐姐离家后,斗嘴成为这个家最鲜活的气息。《诗经》里也有这样的画面,“嘒嘒草虫,趯趯阜螽;未见君子,忧心忡忡。亦既见止,亦既覯止,我心则降。”父母都不曾听闻《诗经》,草虫嘒嘒声中,他们生活在自己的诗经里。

母亲收拾饭菜,涮洗碟碗。父亲拉亮厢房的灯,把羊牵进厢房。惊扰了蟋蟀吧?它们的叫声嘎然而止。角落,农具安静躺着,落满灰尘,它们和父亲一样老了。“蟋蟀在堂,役车其休。今我不乐,日月其慆。无已大康,职思其忧。好乐无荒,良士休休。”父亲拉上门,一段时光把另一段时光拒之门外。蟋蟀的叫声慢慢响起,横亘在我父亲之间。

母亲洗好碗筷,过来坐下。我难得回趟家,她舍不得睡。她的话云里雾里,我都能听懂。她说的仍是那个话题,啥时要孩子?她现在身板还好,再过几年,怕没力气帮我领小孩了……院墙上的眉豆叶间,纺织娘附和着母亲,絮絮叨叨,言真意切。

我听着母亲的话,唯唯诺诺,思绪却随虫鸣,穿越在现实与远古间。“螽斯羽,诜诜兮。宜尔子孙,振振兮。螽斯羽,薨薨兮。宜尔子孙,绳绳兮。螽斯羽,揖揖兮。宜尔子孙,蛰蛰兮。”子孙满堂,合家团圆,怡享天伦……多美好!难怪她念念不忘。

父母絮叨累了,睡了,我却睡不着。虫鸣阵阵,此起彼伏。子曰:逝者如斯夫,不舍昼夜。乡村的夜属于草虫,因为它们,时光有了层次和质感,生命变得丰富而温婉。虫鸣摇着月光,荡来,荡去……屋里渐渐也响起虫鸣,怯怯的,穿梭在父亲的呼噜和母亲的梦呓间。

阮籍说:“开秋肇凉气,蟋蟀鸣床帷。感物怀殷忧,悄悄令心悲。多言焉所告,繁辞将谁准……”草虫鸣秋,月满故园。丝丝缕缕的伤悲,悄无声音。“七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入我床下。”对于这个家,我何尝不是只蟋蟀?在野、在宇、在户,在父母的梦里。

(作者系安徽省亳州市文学爱好者)

□蒋保龙

每个人都有自己的梦想。记得小时候,我们就常常对着父辈大谈、特谈自己的梦想:梦想着长大以后做一个了不起的人,成为一个手拿钢枪的战士,梦想自己要赚好多好多的钱,当好大的官……,走过儿时那种纯朴的想法,现在已经在不知不觉间变成了对将来、对梦想的不懈追求。

梦想要装在行动里。梦想,是一个让人孜孜追求的最高境界。为了追求,为了梦想,我们可以不顾一切,勇往直前,抛洒汗水。

把梦想要装在行动里。行动是梦想的风帆,它能助我们抵达心灵的家园。把梦想装在行动里,因为它是能破解成功的密码,实现梦想的钥匙。

一个个的梦想,给我们人生之路铺砌了一条姹紫嫣红的的路途。飞翔的梦想,温暖着本已经苍凉的人生。圆梦,是生命的真谛,是人生的真谛。把梦想装在行动里这是无比充实的人生之旅、希望之旅、圆梦之旅,人生也有更多出彩机会的可能。

就像冲洗高山的雨滴,吞噬猛虎的蚂蚁,照亮大地的星辰,建起金字塔的奴隶,梦想实现的过程中有着我们一次次的行动,一次次的付出,从而可能实现,能够实现,伴随着我们的坚持不懈的努力,它终将会实现。

把梦想装在行动里——实现梦想,我们在路上。

(作者单位: 枣庄市旅游和服务业发展委员会)



《悄悄话》 荷冰摄



枣庄市中区发票摇号活动启动 每期奖金近12万

为进一步加强全区发票管理工作,引导消费者积极索要发票,依法维护自身合法权益,枣庄市市中区“开票有喜”发票摇号活动启动,敬请关注。据了解,每期发票摇号活动奖金总金额近12万元,其中,一等奖奖金20000元。

凡在市中区范围内有生活服务业(餐饮、住宿、娱乐、旅游服务、文化体育服务、教育医疗服务、居民日常服务)、购物、接受装饰装修、租赁、委托加工制造或修理修配等消费行为(出租车与客运除外),并取得真实有效发票的消费者(仅限个人),均有资格参与发票摇号活动。

消费者通过合法途径消费取得真实有效的发票,且发票票面整洁完好,加盖开具单位发票专用章。参加摇奖的发票应为国家税务总局监制且在市中区范围内国家税务总局监管的各类普通发票(机打平推发票和定额发票除外)。

消费者可登录“市中区发票摇号官网”(http://szkpyx.dzwww.com/)或“枣庄大众网”(http://zaozhuang.dzwww.com/),按要求成功录入相关信息后参与发票摇号活动;也可关注“鲁南论坛”(lunanluntan)微信公众号,在“开票有喜”菜单入口进入,按要求录入相关信息参与摇号。

参与摇奖的发票开具时间为2017年1月1日之后并纳入摇号范围的发票;每张发票只能录入一次,重复录入的发票信息无效;个人在同一时间连续取得的连号发票录入只计算首张发票一次。

摇号活动每月一期,每期入围者的摇号时间定为当月20日。在公证人员的监督下,从当期录入发票摇号数据库中随机抽取300名入围者,再从300名入围者中随机抽取160名场内奖,参与“开票有喜”栏目录制(其余140名为场外奖中奖者),决出各类奖项。

据了解,每期发票摇号奖金(税前)总金额约为12万元,获奖名额300名。其中,场内奖160名,包括一等奖2名,奖金各20000元;二等奖8名,每名奖金2000元;三等奖16名,每名奖金1000元;参与奖16名,每名奖金500元;入围幸运奖118名,每名奖金200元。场外幸运奖140名,各奖100元。

所有奖项自“开票有喜”栏目播出并公告之日起10个工作日内发放。逾期未来领取的视为自动放弃所有奖项奖金。

兑奖地址: 枣庄大众网·枣庄市市中区西昌路1号(鲁南水城星尚街四层)
咨询电话: 0632--5210000(周一至周五工作时间08:30—18:00)
兑奖时间: 周一至周五90:0—18:00

每月一期 奖金十二万!

开票有喜

NO. 106321722023
枣庄市市中区发票摇号活动

发票

¥120000元

场内奖 160名

- 一等奖2名 奖金各20000元
- 二等奖8名 每名奖金2000元
- 三等奖16名 每名奖金1000元
- 参与奖16名 每名奖金500元
- 入围幸运奖118名 每名奖金200元

场外奖 140名
各奖100元

参加方式

(一) 网络参加方式。
登录市中区发票摇号官网 (http://szkpyx.dzwww.com/) 或枣庄大众网 (http://zaozhuang.dzwww.com/), 在首页最醒目处“开票有喜”专题页面, 按要求成功录入相关信息后参与摇号。

(二) 微信参加方式。
扫描右方“鲁南论坛”微信公众号二维码, 在“开票有喜”专题入口进入, 按要求成功录入相关信息参加摇号。

市中新报 生活需要

总编辑 褚洪波
编辑部主任 王晓琛